

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRĂȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

Recunosc și strălucire:

Pe un an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile neceruate nu se prilescuie — Manuscrisurile nu se răsămesc.

Nr. 251

Sâmbătă, 14 (26) Noemvre.

1887.

Brășov, 13 Noemvre 1887.

Ungurii dela putere sunt slabi, sunt fără putere. Acesta nu o poate contesta nici o minte sănătoasă.

Puțin la număr, n'au căutat să se întărească câștigându-și iubirea popórelor nemaghiare, a poporațiunii celei mari la număr, și decă n'au căutat, acesta e o dovadă că n'au fost conduși niciodată de spiritul de dreptate, de egalitate și de libertate.

Deprinși a face pe „domnii”, pe „stăpâni”, ér pe alții a'i trata ca pe nisce slugi, ca pe nisce iloți, — când și aceștia au cel puțin totu a-tătea drepturi, decă nu mai multe, ca Ungurii dela putere a se bucura de deplina folosire a libertăților publice și a drepturilor cetățenesci, a se folosi prin urmare și de deplina libertate în dezvoltarea lor culturală și națională, — negreșit că pentru a'și validita această „domniă”, această pozițiune de supremație ce și-au însușit-o, au trebuit să alege la mijloce nelegale, la încătușarea libertăților publice și la scurtarea drepturilor cetățenesci, se'nțelege numai pentru unii, pentru „slugi”, cari, veți Dămine, nu fac parte din „națiunea domnitoare”.

Odată ajunse lucrurile aci, înlăturați Nema-ghiarii de pe tóte terenele vieții publice și ne încetată hărțuiri pe terenul vieții sociale și culturale, nu mui póte fi vorbă de relațiuni amicale.

Și aceste relațiuni se încórdă pe și ce merge, în măsura în care Ungurii dela putere, slăbiți necurmat prin poziția nenaturală ce și-au creat-o, se folosesc pentru susținerea ei de cele mai drastice mijloce, călcări de lege, nedreptăți, persecuțiuni și schingiuiri contra Nema-ghiarilor, ba chiar de desnaționalizarea cu forța a acestora.

Căci dóră ce alta decât nedreptăți și persecuțiune, ce alta decât împilare și maghiarizare cu forța însemnéză legile ce se aduc de câțiva ani încóce de dieta un-gurică, mai ales cele școlare, ordonanțele ministrilor un-guri contra limbilor și colorilor nemaghiare, măsurile pașalicesci ale „mărilor” lor din comitate contra portului nemaghiar, dările comitatense impuse pentru Kulturegylet și alte multe nenumérate ilegalități de acestea?

Tóte acestea măsuri vrednice de statele despotice și absolutiste ne dovedesc slăbiciunea Ungurilor dela putere, care culminează în declarațiunea adeseori făcută de pressa jidano-maghiară, că nu le pasă câtă vreme au la spate baionetele armatei comune și deci e tocmai timpul d'así duce în îndeplinire visul: maghiarizarea popórelor nemaghiare, realizarea „ideii de stat maghiar”.

Dér precum asemenea măsuri nici-odată n'au întărit pe cei cari le-au luat și practicat, ci din contră i-au slăbit până la cădere, totu așa Ungurii dela putere sunt sleiți și slăbiți de luptele neegale și nenaturale, sunt storși până la măduvă de opintirile ce și le dau ca și brósca din fabulă și de asalturile, ce mereu le răresc rândurile, dându-le contra unei puteri preponderante, contra popórelor nemaghiare, oțelite în luptele cu adversarii lor, contra unor popóre trainice și vênjose, însuflețite de spiritul de libertate și dreptate.

Sunt slabi, sunt foarte slabi adversarii noștri, căci nimenea nu le umple golurile din rândurile lor, decât Jidovii, și aceștia nu ca se'i întărescă, ci tocmai din contră, ca se'i slăbescă până a'i ingenușca materialicesce, precum îi și au deja ađi în buzunarul lor.

Cea mai viuă dovadă despre lipsa puterii de vitalitate și despre sleirea totală a puterilor Ungurilor dela putere este faptul, că caută și sunt buni bucuroși a se spori și a se întări parte cu elementele găsite ca netrebnice din sinul altor națiuni, parte cu forța, prin legi, ordo-

nanțe și diferite măsuri nelegale și kulturegyletesci, ba mergându chiar a smulge din sinul neamului lor copii, ca cei slovaci, precum odinórá păgânii lui Osman nu mai găseu sprijin și scăpare decât în răpirea copiilor creștini, constituindu în corp ienicescu.

Și în fața acestor fapte, foia oficiósă un-gurică „Nemzet” Nr. 317 are nerușinarea să dică, că „această colonizare de copii are caracter umanistic, deși nu i se póte nega marea importanță pentru cultura maghiară!” Are nerușinarea întreaga pressă jidano-maghiară să spună că, totu ce fac Ungurii dela putere, facu „din punct de vedere al umanității, dér pentru cultura maghiară și pentru idea de stat maghiar”.

Tristă misiune culturală își însușesc cei dela putere, cu atâta mai tristă — nu mai vorbim de misiune în Orient, căci ridiculul e pré mare, ei de misiune aci în monarhia — cu cât slabi fiind și neputincioși se pun în luptă nenaturală pe vieță și pe mórte cu popóre trainice și vênjose.

Cine va eși învingător? De sigur că nu cel slăb și neputincios, nu cel ce se înfrătesce cu despotismul și cu intoleranța, cu ilegalitatea și cu nedreptatea, căci acestea sunt semne de disoluțiune.

Nu le spunem acestea pentru Ungurii dela putere, căci n'au pricepere d'a le apretia. Le spunem însă se scie Românii noștri, că sunt necomparabil de tari față cu adversarii lor, sunt tari fiind că sunt un popór trainic, vênjos și moral, un popór care arde de dorul nestlns d'a finé pasu cu progresele adevuratei culturii și civilizațiunii europene, însuflețit de nobilele sentimente de libertate, egalitate și dreptate, ținându în același timp mórțișu la limba și la naționalitatea sa.

Stându lucrurile astfel mai póte fi vorba, că a cui va fi isbênda?

Negreșit a celui care merge înainte pe calea cea dréptă, apêrându și luptându pentru o cauză dréptă: a celui tare, a poporului român.

Manifestul prințului Jérôme Napoleon.

În fața crizei ministeriale și presidențiale prin care trece Francia, prințul Jérôme Napoleon a adresat un manifest, în care dice între altele:

Fiindcă întrunirea congresului e iminentă, este imposibil, ca opinia publică indignată să nu spargă ușile Elyseului. Primul funcționar al republicei e împins să dimisioneze neapêrat prin slăbiciunea și complicitatea sa. În fond acest periclu ar fi mic; însă réul sêde adêncu. Tóte organele autorității sunt atinse de putrediciunea ce s'a grămădit de doi-spre-dece ani. Venalitatea a cuprins totul. Deputații injoscu totul în Cameră: oștire, magistratură și administrația. Congresul va avea conștiința drepturilor și datorțiilor sale și sculându-se de ori-ce rușine, va introduce reforme. Eu doresc acesta, deși nu speru. Der decă congresul va voi să procedă erăși numai la alegeri, ce veți face? Feriți-vé mai ales de spiritul reacționar, ce vrea să confunde forma republicană cu cea monarhică; feriți-vé de acei candidați, cari vor să cumpere voturile regalștilor prin promisiuni misterioase și complicități secrete. Credemé, că ori cât de scârbită e țera de scandaluri, totuși ea nu vrea să se întorcă la monarhia. Ori-ce mască ar lua monarhia, totdeuna ar fi o provocare a suveranității naționale. Acestă regalitate ar fi măturată la primul asalt al sufragiului universal. Ceea ce Francia cere dela republică este un guvern înțelept și prevédător. Acest regim îl va avea țera. Sê-i ajutam și se ne păzim de pesimism. Francia suferă. În exil impresiunea acesta e și mai durerósă. Tera cea mare și cinștită și-a avut deja corupțiunea și ticăloșiile sale, dér ea s'a ridicat dintrênsele și s'a vindecat. Ea se va vindeca din nou fără lovituri violente sêu dictatură.

(semn.) Napoleon.

Armata franceasă.

„Le Temps” vorbesce în modul următor despre o carte, apărută de curêndu în Paris și în care se tratéză despre armata franceasă și viitorul rêsboiu dintre Franța și Germania:

Amu cetit cu o patriotică emoțiune primele fascicule ale scrierei intitulate *La guerre*, o carte nouă a d-lui H. Barthelemy, vechiu profesor la Saint-Cyr și unul dintre cei mai distinși scriitori militari ai noștri.

Ca toți Francesii, vedêndu continuele provocațiuni ale unui dușman neimpăcat, adeseori ne-amu pusă această redutabilă întrebare: „Suntem noi gata ore?” Și, ca toți Francesii, nu aveam elementele necesare spre a rêsponde.

La guerre ne procură aceste elemente și sprijinul unor documente irecusabile. Concepută fără spirit de partid, nereamintind desastrelor noastre trecute decât spre a trage din ele învățăminte pentru viitor, această carte este cea mai complectă ce există asupra organizațiunii noastre militare și asupra marinei noastre de rêsboiu.

Intr'ansa armata noastră e studiată în cele mai mici amênunte ale ei. Dela bugetu până la serviciul porumbeilor călători, dela comanda supremă până la îmbrăcăminte soldatului, totul e examinat cu o grijă și conștiință, ce facu din această carte un mănunchiu de documente forte prețioase și absolut sigure.

După ce a citit cineva *La guerre* își are opinia formată și dimpreună cu autorul trage această concluziune reconfortantă, că noi suntem gata, absolut gata, pentru ziua în care se vor decide destinele Franței într'un rêsboiu pe mórte și pe viață.

Acestă magnifică publicațiune e editată cu cea mai mare îngrijire de cătră d. Jules Rouffe et Cie cari au copiat ilustrațiunea celor mai buni artiști ai noștri. Afară d'asta se voru oferi gratis tuturor cetitorilor premie superbe.

Afacerea Waldapfel-Nacevici.

Cetim într'o telegramă din Sofia:

Suntem autorizați a declara că ministrul Nacevici a considerat totd'auna pe comisionarul Waldapfel ca un cavaler de industriă. Elu n'a avut niciodată relațiuni cu dênșul, nici nu s'a ocupat de elu. Mânia d-lui Waldapfel contra d-lui Nacevici provine dela interdicerea ce acesta, ca ministru de finanțe, a făcut societății bulgare a Crucii roșii de a da d-lui Waldapfel o concesiune pentru un împrumut cu loturi de șeci milioane, împrumut scotit de ministeru ca o afacere verósă.

Exportul de vite din România.

Cetim în „Unirea” din Bucuresci:

Primim următoarele comunicări dela un domn din Brăila, în stare a ave bune informațiuni într'acastă privință. Din ele se va vede bine decă suferim noi ori ba prin faptul neîncheierii convențiunii cu Austro-Ungaria și decă aveam dreptate scriind articolul: Feriți vé de cursă, prin care sfătuim lumea să nu se lase ademenită de agenții consulilor austro ungari. Etă acele comunicări:

Prin portul Brăila s'au exportat anul acesta:

Pentru Italia, 4720 de boi grași, 810 porci, 683 mânzați și 17 mânzate.

Pentru Francia s'au exportat 1289 de porci.

În totalu deci prin portul Brăila s'au exportat 4720 de boi grași, 683 de mânzați, 17 mânzate și 2099 de porci.

Se speră că până la finele anului se va ajunge cifra de 6000 pentru boi și 3000 pentru porci.

Prin Galați apoi s'au exportat vr'o 4000—5000 de boi; așa că avem anul acesta, fără concursul vecinilor noștri, un esport total de 10,000—11,000 boi grași și mai bine de 3000 porci.

Decă s'ar réuși ca se se convingă guvernul franceș că pesta-bovină la noi nu este enzootică, dér că ne vine și noué din Rusia, atunci nu mai avem ne-

voia de vecini, cacl vapore pentru Franța se găsesc dînic și transportul vitelor pe apă este mult mai eficient. Într'această parte deci lucreze guvernul și va face mult bine.

SCRILE DILEI.

În comuna *Cușteiu* domnesce mare iritațiune între popor. Diarul unguresc „*Aradi Közlöny*” înfățișează pe bieții locuitorilor de acolo ca pe totu atăta revoltanți contra legilor și siguranței publice. Tote acestea din cauza unui bietu țeranu, Vasile Dobanu, care mișcatu de nedreptatea ce i se făcea conștiinței sale nevinovate, merse la grajdul primăriei cu scopu ca să-și aducă a-casă unu calu alu său, pe care ilu cumpărase nu de multu dela unu țergu și care i se sevestreșe dicendu-i-se că certificatul ar fi falsu. Țeranulu nu putu să scie decă certificatul e falsu, fiindu acestu scrisu în limba ungurescă, pe care elu nu o scie. De aceea nu e mirare, decă mulținea de popor — după cum spune numita foia — era câtu pe aci să se arunce asupra gendarmilor, cari ilu prinseră pe țeranulu, din cauză că acesta își slobođi, fără a mai cere voia cuiva, calulu din grajdulu primăriei. Poporul de siguru va fi fostu conșciu despre nevinovăția colegului lor, căci altmintrelea nu se putu măhni atātu de multu. Ajunge că din asta cauză diarele unguresci numescu „hoți” și „turburători” ai ordinii publice pe numiții locuitorii, er spanulu comitatului Timișu a ordonatū ca nimēnu să nu-i fiă iertatū a eși din casă afară dela 7 ore sera incolo și până dimineța, er cei presupuși ca suspecți să fiă în timpul acesta inchiși la primăria. — Ca în Asia!

„*Kolozsvár*” s'a supēratū pe opoziția maghiară, din cauză că acesta agiteză — cum dice elu — în contra Jidovilor. Cu ocaziunea alegerii de deputatū din cerculu electoralū a d'landului opoziția ațita pe alegătorii să nu votezē pentru candidatulu Heltay din cauză că acesta este evreu, tatălu său a fostu cine scie ce felu de Itzig, sugētoru de sange, care cine scie pe căți Unguri i-a despoiatū, și provocă pe Sēcuii creștini să lupte în contra acestorū felu de păgani. A eșta dice „*Kolozs*” că e o armă blăstemată, asemenea antisemitismului; Sēcnimea n'are lipsă de ura de rassă și cine agitā contra Evreului este unu dușmanū alu Sēcuiului. — Nu v'atingeți de Jidovi, că se supēră „patrioții” și punga le rămāne golă!

Māne Sāmbātā se va celebra cununia d-lui *Demetriu Blaga*, teologu absolutu de Aradū și fiulu preotului din Mizieșu, cu d-șora *Eleonora Mureșianu*, fiica neuitatului poetu Andreiu Mureșianu. Adresāmū tinerei părechii și părinților cele mai căldurose felicitări!

Dr. Emilu Fekete Negruțu, rigorosantū în medicină, s'a denumitū *practicantū* la institutul de oculistică dela Universitatea din Clușiu pe lângă oculistulu și profesorulu universitarū Dr. Szilagy. Ne bucurāmū de zelulu tinēriului.

„*Kronst. Zeitung*” publică următoarele rēnduri ce i se trimittu din *Rēșnovu*: „La 22 l. c. s'a licitatū în Rēșnovu o casă țerānescă sāsescă în așa numita Ulița bisericiei. E acea ulița în care se află biserica evangelică și casa licitată se află față'n față cu biserica. Intre alți licitanți au fostu de față și doi Romāni, dintre cari u-

nulu cumpēră casa. În zile de Dumineci și sērbători, când Sasii voru merge la biserică potu să-lu vedă pe Romānu ședēndu la ferēstră, ca unu avertismentū, cum Romāni suntū în creștere, și ca avertismentū d'a se lua de cu vreme mēsuru spre a impedece pe viitoru astfelu de casuri. Așader cartierulu sāsescu alu Rēșnovului are în mijloculu său, afară de unu Țiganu ce și-a cumpēratū casa acum trei ani, are dicu și unu Romānu”. — Cātā malițiositate în aceste rēnduri! Totu Sasii ce ve hi! Dēr vomū mai sta de vorbă.

Archimandritulu romānu macedonēnu *Veniaminū Popescu* aduce — în colōnele „*Telegrafului romānu*” — mulțamitā publică Escelenței Sale d-lui *Metropolitu Mironu Romanulu*, pentru că Escelența Sa a dāruitū bisericiei romāne din Clisura (Macedonia) o evangeliā legatā frumosu cu table aurite, precum și unu *molitvelnicu* și unu *apostolu*.

Erāși s'a întēplatū în *Clușiu* unu furtū prin *spargere*. Eri nōpte fū spartā prāvālia unui micu neguțatoru și jātuitā de totu ce era în ea. Hoții suntū necunoscuți. De altā parte sinuciderile încă suntū cam la ordinea dilei în această capitală a „*Kulturegylet*”-ului. Marți dimineța fū allatū mortū în patulu său inginerulu binemeritatū alu Evreilorū, *Isidor Hegner*, despre care s'a constatatū că s'a sinucisū prin inveninare.

„*Națiunea*” află că d-lu locotenentū de geniu *N. Negreanu* din România a eșitū antēiulu între toți concurenții la esamenulu ce a depusū pentru a intra în școala de aplicațiune de artileria și geniu dela *Fontainbleu* în Franția și a fostu felicitatū de generalū *Becker*, comandantulu școlei.

„*Romāniei Libere*” i se serie din *Berlinu*: „Unu tēnēru, anume *Rășcanu*, din *Bărladū*, care abia se inscrișese la Universitate pentru istoriā, și-a curmatū dilele print'unu glonțu de revolveru indreptatū în inimă. Causa, după cātū am pututū afla, și care ar fi fostu de dusă din scrisōrea ce a lāsātū sinucisulū, a fostu o hōlā incurabilă. În scrisōre între altele rōgā pe părinți să-lu ingrōpe în Berlinu, pentru ca să-lu potā șterge mai bine din memoriā. Secretarulū consulatului romānu a telegrafiatū scirea la *Bărladū*.”

Documente istorice.

D-lu profesorū *Ioanū Ardeleanu* dela gimnasiulu romānu din Beiușu presentā publiculu romānu interesante documente istorice privitoare la nemuritorulu *Georgiu Șincai*. D-sa publicā în „*Foia bisericească și școlastică*” din *Blașu* copia a douē scrisori originale ale lui Șincai, aflătoare în arhivulu colegiului de „*Propaganda fide*” din Roma. Ambele epistole suntū scrise în textu latinu. Una este datatā din *Blașu*, 13 Augustu 1782, adresatā fiindū cātrā nunciulu apostolicu din Viena. Prin ea descrie Șincai decursulu alegerii de episcopu în diecesa romānă gr. cat. a *Făgărașului*, devenitā vacantā prin abdicerea neuitatului episcopu *Gregoriu Maiorū*, și cere intervenirea nunciului apostolicu pentru denumirea de episcopu a ieromonachului *Ignatiu Dorobanțu*, care altmintrelea era celū mai meritatū între candidați.

A doua epistolă este datatā din *Buda*, 28 Martie 1804, fiindū de asemenea adresatā cātrā nunciulu apos-

tolicu din Viena. În această scrisōre *Georgiu Șincai* spune, că la anulū 1775, fiindū în Roma ca alumnū alu colegiului urbanu, a seceratū aplausulu tuturorū pentru spiritulu său religiosu și pentru principiile sântōse ce și-le-a cāștigatū acolo, și dela cari nu s'a abātutū nici după întōrcerea în patriā, în diecesa *Făgărașului*: a depusū doctoratulū în filosofiā și teologiā și, deși n'a fostu sfințitū de preotū, după întōrcerea sa în patriā a lucratū pe terenulu bisericescu, a edatū mai antēiu catechismulu și alte cărți romānesci, 14 ani a fostu inspectorū peste șco-lele romānesci gr. cat. din *Transilvania*, a catechisatū cu succesū și a întāritū pe poporū în dogmele cre-dinței.

Totu în această scrisōre se plānge Șincai contra persecuțiunilorū indurate din partea episcopului *Ioanū Bobū*, care la anulū 1794 l'a destituitū din oficiulu de directoratū, pōte și din cauză, că elu la alegerea de episcopu a stāruitū pentru reușirea vicarului generalū *Ignatiu Darabanțu*. În fine rōgā cu căldurā pe nunciulu apostolicu ca să notifice congregațiunei de „*Propaganda Fide*” starea lui presentā precum și aceea, că elu după atâtea fatalități a pārasitū *Transilvania* și s'a aședatū la *Buda*; totodatā ilu rōgā a mijloci, ca numita congregațiune să se întrepunā pentru dēnsulu la curtea imperială etc.

„*Foia bis. și școlast.*” ne spune, că d-lu *Ardeleanu* are la dispozițiune și alte multe scripte de ale lui *Gregoriu Maiorū*, referitoare la abdicarea lui din episcopiā, precum și alte scripte de ale călugārilor basilitanii din *Blașu*, scrise în limba latină și italiană și adresate colegiului de „*Propaganda Fide*” din Roma.

Reuniunea femeilor romāne din Aradū și provinciā.

Amū spus'o de nenumērate ori, că certele și desbinările confesionale suntū unu blāstemū pe capulu Romānilorū. Amū accentuatū că numai dușmanii neamului romānescu se potū bucura de această nenorocitā aparițiune în sinulu nostru, și că toți aceia dintre noi, cari stārnescū certe confesionale, suntū deopotrivā dușmanii ai neamului romānescu și unelte ale celorū cari vrēu nimicirea nōstrā.

Se scie că instituțiunea reuniunilorū femeilorū romāne este o instituțiune comună, atātū a greco-orientalilorū, cātū și a greco-catolicilorū, scopulu fiindū cultura și ajutorarea femeii romāne, fără deosebire de confesiune. Și decă pēnē acum amū pututū înregistra succese imbucurătoare ale activității acestorū reuniuni, avemū a o mulțami bunei înțelegeri comune, pusū fiindū la carantinā confesionalismulu, care numai între dīdurile bisericii își pōte avē loculū.

Cele întēplate în Aradū ne-au umplutū de măhnire și nu putemū decātū să condamnāmū tendințele nenorocite d'a slābi și cu timpulū a nimici reuniunile nōstre binefăcătoare, învrājbindū prin aceste pe Romāni, cari atātū de mare nevoiā au de bună înțelegere.

Destule rele ne au adusū pe capulu nostru neînțelegerile, e timpulū să ne reculegemū și să ne vomū binele, căci rēulu suntū destui cari ni-lu dorescū și ni-lu voescū. Sperāndū că greșelile se vorū indrepta și se va pune capētū pornirilorū rēu făcătoare, publicāmū următoarea:

DECLARAȚIA

Fățā de regretabilele porniri prin cari se agitā spiritele și se provocā chestia confesională

(17.) FOILETONU.

LOGOFETULU MATEIU

NOVELA

— Nōpte bună! — dise și *Maruța* eșindū după *Rada* și o însoți până când trecu din curte. Se opri la pōrtā, mai dise odatā „nōpte bună”, se pironi de stālpulu porței și rēmase astfelu până perdū pe *Rada* din vedere. Se întōrse spre căsciorā, trecu prin curte și se uita în tōte părțile, par'că să se convingā că n'a vēdūt'o cineva. I se părea că tōtā lumea îi vede amărăciunea ei.

Se afla singurā în căsciorā ei, și i-se părea că este și mai singurā ca altădatā; se aruncā pe scaunulu de lângă mesciorā și rēmase așa gânditoare, cum era, o bună bucatā de vreme. Se ridicā în cele din urmă de pe scaunū.

„Ce era să facū?” grāi ea în sine ținēnduși māna la frunte,

Se cugetā o clipā și merse cātrā ladā.

O deschise, luā sticluța ei de cernelā, condeiu și hārtie, propti nșā lādii cu coperișulu puului, se duse la masā, puse hārtia, cernelā și condeiu pe ea, și aruncā ochii la ladā și cum o vedea atātū de golā, se necājia în inima ei.

Se duse ēr la ladā, închise coperișulu puului și trānti capaculu lādii de sta să crepe. Cādētura capa-

cului făcu unu așa șgomotū, încātū unu fiorū îi trecu prin totū trupulu.

Se apucā să scrie, dēr mānāi tremura. În sfārșitū scuturāndu-și de douē trei ori māna, scrise totū ce avuse de gândū să scrie.

Scrisōrea era forte scurtā; a înșciințatū în câteva rēnduri pe maică-sa că plecā cu cocōna la o viiā, unde va sta mai multā vreme, și că i va scrie încă odatā în datā ce va ajunge acolo. Lipi învēlitorēa, scrise adresa și puse scrisōrea pe mesā.

Se uita la scrisōre, și cum se uita la ea, îi dēdū lacrimile și cu ochii uđi de lacrimi dise:

„Așa va fi vrutū *Dumneđu*!”

Nu la mamā-sa s'a gânditū *Maruța*, când a disū aceste vorbe, ci ea s'a cugetatū la *Mateiu*.

XVI.

Se făcuse multū porumbū în anulū acesta și econulu *Nae* putu să scōtā arēnda cu unu cāștigū buniceļu numai din pogōnele boeresci, fără să ia în socotēlā dișma din pogōnele țeranilorū.

Porumbulu trebuia culesū și erau de lipsă o mulțime de omeni.

Mateiu era logofētū harnicū. Elū cutrierā impjurimea, dēdū o raitā și prin orașū și astfelu ca din pāmēntu a scosū numărulu de muncitorii, ce erau trebuincioși la culesulū porumbului.

Munca era acum la rēstavele de porumbū și de aceea și otaculu s'a schimbatū și nici că se pōte altfel,

deorece otaculu merge după muncā, și muncā fără otacū nu se pōte.

Se culesese multū într'o di și toți erau obosiți.

Era cātrā sērā.

Logofētulu *Mateiu* sta lângā focū cu piciorile în grōpa cotunei și grāia cu bucātarulu *George*, cu omulu nostru, care se totū vāieta că muncește șēpte dile în sēptēmānā și că leafa o ia numai pe șēse.

Logofētulu *Mateiu* era obositū; nu era însă așa de obositū încātū să nu se mai gândescā la sōrtea sa.

— Ei, cum te mai laudī bucātore? — grāi *Mateiu*. — Cum țā-a mersū adī cu bucātāria...? Te-a mai supēratū cineva că nu sū bune bucatele? — întrebā *Mateiu* și când întreba, se uita la jāraticulu de tizicu, ce era în gaura cotunei, și nu era de locū băgătorū de sēmā la ceea ce vorbesce. Cum se uita elū la jāraticū, era de totū gânditorū și se cugeta la sine și la necazurile lui, și par'că în acelu jāraticū vedea cum tōte lucrurile suntū trecătoare și cum tōte se prefacū în scrumū și în cenușe.

Astfelū sta *Mateiu*, și cum sta elū astfelū, de multeorī se întēpla ca bucātarulu *George* să fi disū ceva fără ca elū să fi observatū cele dise și fără să i fi rēspusū măcarū, ba ce i mai multū uneori punea alte întrebări, cari n'aveau nici în clinū nici în mănecă cu cele dinainte grāite.

Altcineva s'ar fi supēratū pōte, dēr bucātarulu *George* era „omulu păcii,” era „omulu lui *Dumneđu*”

în sinul Reuniunii, subscrierile ca și inițiatorele acestei Reuniuni și membre în comitetul provisor, *declaram solemnă, cum că vom să se susțină în întregitatea lor și nealterate literele statutelor Reuniunii și în sensul acestora vom să ca Reuniunea să fie și să rămână a tuturor femeilor române fără deosebire de confesiune, ă școlă ei să fie și să rămână „un institut românesc confesională gr. or.”, „sub înaltul patronat al Episcopului român gr. or. din Eparchia Aradului”.*

Totodată *declaram de nevalidă în toate consecințele sale „Suplimentul de statute din punctul de vedere confesional”* adăsu la statutele Reuniunii și votat contra voinței și fără concursul nostru într'o formă și mod cu totul ilegal, *dăr mai ales pentru că violă statutele și drepturile Reuniunii protestăm în contra acelu supliment.*

Arad, 21 Noevre 1887,

Gabrielă Ionescu, Letiția Oncu, Livia Vuia,
Petronella Cornea.

Marele clopot al Metropoliei din București.

Se știe că se tornă din nou clopotul cel mare al Metropoliei din București, într'o fabrică din Pesta. Perderea metalului prin turnare va fi acoperită prin turnarea unui clopot mic, al cărui metal se va adăuga la al celui mare.

Greutatea marelui clopot vechiu a fost de 7835 kilograme, ă a celui mic, destinat a înlocui perderea suferită de marele clopot prin topire, de 585 kilograme.

Etă acum și inscripțiile ce s'a hotărât definitiv a se grava pe acest mare clopot:

Turnatu-s'a acest clopot
al Metropoliei Ungro-Vlahiei
In anul Mântuirii 1888

din un clopot mic al Mitropolitului Teodosie din 1693, din altul mare al Mitropolitului Grigore din 1829 și cu ajutorul fondurilor adunate prin subscriere publică

in zilele

Regelui Carol I și al Elisavetei Reginei
prin inițiativa și stăruința Mitropolitului Primat Iosef Gheorghianu.

Spre lauda și mărirea atotputernicului Dumnezeu protector și sprijinitorul regatului României și al sfintei biserici ortodoxe autocefale-române.

La zile de bucurie, la sărbători și la sacrificiele vöstre de mântuire, sunați trâmbițele ca ele să vă fie a amintire înaintea Dumnezeului vostru: „Că eu sunt Domnul Dumnezeul vostru”.

(Numerii X. 10).

Ultime sciri.

Berlin, 22 Noevre. — Foile aduc scirea cam de necredut, că pentru paza liniei ferate rusești Wirballen-Petersburg în timpul călătoriei Țarului s'ar fi întrebunțat o armată de 80,000 ómeni.

Viena, 22 Noevre. — In convorbirea Țarului cu prințul Bismarck s'a constatat, că Țarului i s'au fost supus o întregă serie de scrisori și depeși asupra atitudinii prințului Bismarck în cesiunea bulgară, care erau falsificate de sus până jos. S'a descoperit îndată isvorul originar al acestor falsificări. D'ocamdată

e de ajuns a se spune, că e de origine orleanistă și pöte va da motivul procurorului să interviu. Prințul a reușit iute să convingă pe Țarul, că a fost victima celor mai rele apucături. In decursul întrevorbirii s'a mai dovedit, că un cerc mic dăr influent dela Curtea din Berlin e contribuit, ca să se deștepte în Țarul credința falsă, că prințul Bismarck în politica sa externă n'ar fi în deplin acord cu împăratul Wilhelm, care adeseori aprobă cu neplăcere propunerile și politica ministrului său.

Madrid, 23 Noevre. — Marocanii au smuls drapelul cel arboraser Spaniolii în insula Perenil. Ministrul afacerilor streine spaiole a protestat.

Constantinopol, 23 Noevre. — Sultanul pe timpul șederii Țarului la Berlin, a telegrafat împăratului Wilhelm pentru a-l ruga să intervină pe lângă Țarul pentru a se termina cu cestiunea bulgară.

Sofia, 24 Noevre. — Majoritatea Sobraniei a luat rezoluțiunea d'a pune sub acușățiune pe d. Karaveloff.

SCRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.”)

SOFIA, 25 Noevre. — Exarchul bulgar a provocat pe Mitropolitul Clement să părăsască Sofia și a însărcinat pe Mnsgr. Cyrillus cu funcțiunile Mitropolitului Clement. Acesta a declarat că va părăsi neîntârziat Sofia, îndată ce va preda archiva.

PARISU, 25 Noevre. — Grévy a comunicat cabinetului retras demisiunea sa. Mesagiul se va trimite Lună camerei. Congresul se va ține probabil Marți.

DIVERSE.

Influența solului din vasele cu flori. — Când alegem solul (pământ) pentru vasele cu flori, trebuie să ne aducem aminte, că acela are influență mare asupra sănătății locuitorilor din odaia unde se conservă florile. Este documentat, cumcă în natură pretutindena se află bacterii cu miile, în sol, aer, apă etc., ba experimentările unora ne asigură, că viața vegetală nu e posibilă fără bacterii de fermentațiune, prin urmare ori de unde vom lua sol pentru vasele cu flori, acela va fi abundant în bacterii, numai cât trebuie să știm și aceea, că nu toate micro-organismele sunt tot odată și cauzătoare de morbur.

Dacă solul este infectat de resturile unui individ ce a suferit de es. de tifus, cholera sau dysenteria, atunci acela pöte fi săturat de organisme mărante cauzătoare de bole. cari aflându în sol impregiurări favoritoare, (temperatura recerută, materii nutritive și umezela) se pot desvolta și înmulți mai departe. In mediu uscat bacteriile forte ușor se prăpădesc și dacă pentru vasele cu flori alegem un sol, carele mai multe ore a fost espus arșiței soarelui și s'a uscat până la pulverizare, atunci probabil, că cea mai mare parte din bacterii s'au nimicit, mai ales cele cauzătoare de morbur. Dăr să punem, că cu solul s'au luat și bac-

terii, de es. bacteriile tifusului. Acestea numai așa vor cauza morbur, decât în vre-un mod ajung în organismul omului, de es. prin inspirațiune; ăr în aer numai așa pot ajunge bacteriile, decât solul se pulverizează mărunt, dăr acesta nu ocură la solul umez și compact din vase; prin urmare aici n'avem la ce ne teme de infecțiune. Totuși nu trebuie să fim indiferenți față de calitatea solului întrebunțat, le recomandăm tuturor, să fie cu atențiune la alegerea solului, luându-l din un loc curat și nesuspect. („Föia bis. și scol”).

De când dată böla principelui imperial al Germaniei. — Diarele spaniole vorbesc despre un incident care s'a petrecut cu ocaziunea călătoriei în Spania a principelui imperial al Germaniei, în timpul domniei regelui Alfons XII, incident care are un raport öre-care cu böla de care suferă acum principele. Ecă ce dică aceste diare:

Pe când se dăduse un bal la curte în onörea principelui, acesta stătu mai mult timp de vorbă cu marchisa de Haerva, care, ca domnisöră la acea epocă, trecea ca cea mai frumoasă în lumea aristocratică din Madrid. La sfărșitul convorbirii marchisa rugă pe principe să valseze cu dënsa. Principele îi răspunse cu următoarele cuvinte: — Demnitatea mea de bunic mă opresce de a danța, dăr mai este și altă considerațiune ce se opune la grațiosa d-tale invitațiune. Sunt atât de delicat ca și o primadonă, și, cum mă agit cât de puțin, simt îndată o durere în gät. Da, nici odată nu voi putea să comand soldaților c'o voce atât de răsunătoare ca aceea a veneratului meu tată. Ș această lipsă de voce m'ar împedica chiar, danșându cu d-ta, să te fac să aud cât te găsesc de frumoasă...

Unu barometru curios. — Pânza unui pajangenu este unu barometru. Când este apröpe a ploa seu a bate vântul, pajangenu scurtează mult cele din urmă fire cu cari pânza este suspendată, și le ține astfel atât cât timpul este variabil; decât insecta lungeste firele saie, este semn de timp frumos seu calm, putându-se judeca de durata timpului în această stare, după gradul de lungime al acestor fire. Dacă pajangenu stă inert, este semn de ploia, decât din contră pajangenu se pune la lucru în timpul ploiei, însemnează că ploia va fi de scurtă durată și urmată de timp frumos fix. Alte observațiuni au arătat că pajangenu face schimbări pânzei sale la fiă-care 24 ore, și că decât aceste schimbări se fac séra, puțin înaintea apusului soarelui, noptea va fi frumoasă. („Rev. Pădurilor”).

Cine nu trăsce nicăeri așa de bine ca în Ungaria? — La poliția din Buda-Pesta s'a prezentat mai alaltieri unu individ și s'a rugat ca să-l închidă, de öre-ce el a furat dela stăpanul seu înainte de asta cu vre-o câte-va luni o sumă de bani și apoi a fugit cu banii în lume. Cu multă părere de rău a povestit el, că după ce a fugit din Buda-Pesta a avut de gând să meargă în America, a călătorit prin Francia și prin Anglia, dăr a văcut el, că ori unde merge prin lume, nu se simte așa de bine ca acasă. „Nicăeri n'am putut trăi așa bine, precum se trăsce în Ungaria, așa și-a încheiat povestirea.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei” à 5 cr. se pot cumpăra în totungeria lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editor și Redactor responsabil: Dr. Aurel Muresianu.

și n'avea priceperea de a se supăra, și chiar de ar fi avut-o, pe logofetului Mateiu nu i da mâna să se supere.

După mai multe vorbe spuse p'aci în colo, ce-va fi plesnit lui George prin minte, destul că întrebă pe Mateiu o vorbă, o singură vorbă, care l'a făcut să vină în fire și să fie băgător de samă la ceea ce vorbesce.

— Când faci nunta? — a întreat bucătarul și pe cât a fost de scurtă întrebarea, pe atât a fost de lungă privirea ce i-a aruncat-o logofetului Mateiu. Iș a părut că n'a înțeles bine, cu toate acestea era necăjit și n'a întreat a doua öra, nu vrea să mai vorbescă.

— Să tragem o sərbă să se ducă vestea, — urmă bucătarul, — și să încingem unu chef încât și strănepoții d-tale să vorbescă de el! Așa veți logofete, asta se mai potrivește; dăr să fi luat d-ta pe Maruța, pe slujnica dela curte, ar fi fost curat batjocură. Am audit, — disc cam ridându bucătarul, — că Maruța și-a găsit altul...

— Tacăți gura, măi bețivule, — îi curmă Mateiu vorba și necăjit cum era aruncă după el cu e banițe veche, ce se afla lângă cotună. S'a mai încrunțat odată și bine, și bucătarul s'a dus de prin prejma otacului.

Mateiu mai stătu o bucată de vreme la otac și aducânduși aminte că astă séra are să meargă la Ienache, căd pe gânduri.

„N'am să merg”, disc el în sine și se afla așa de amărit, încât își ruga mortea.

Mateiu era tot în gaura cotunei.

Cum sta el pe gânduri, scöse tabacherea din buzunar și încep săși facă o țigară. Atât a tot învrtit însă țigara, încât i s'a rupt hărtia și s'a risipit tutunul din ea. Tabacherea îi era pe genunche și aruncându țigara din mână, a vrut săși ia altă foită, ca săși facă țigara. Umblându însă nesigur, răsturnă tabacherea și tot tutunul din ea căd în gaura cotunei. Mateiu rămase o clipă uitându-se la tutun, îndată însă întinse piciorul și călcă peste tutun și îl împinse în jărăticul de tizieu. Ridică de jos tabacherea, o băgă în buzunar, aruncă repede o privire în drepta și în stânga, se sculă de lângă foc și merse la bordeiul bucătarului undeși avea legătura cu cămășile. Se uită la legătură, dăr eși îndată afară din bordei, merse ărași la cotună și privea la locul unde căduse tabacherea. Dete odată din cap și se îndreptă cătră sacaua cu apă, din care beu deși stempără setea și apoi încep să se spele.

După ce s'a spălat, a mers la bordei să se primenescă.

Era în mijlocul bordeiului și se uita la cămașa de pe sine, și cum o vedea atât de murdară, se simțea rău. Apucă legătura cu cămășile sale, o deslegă, dăr în ea nu găsi nici o cămașă spălată.

Nici nu era mirare, căci dela un timp încöce logofetului Mateiu n'a mai trimis la Maruța ca să i spele cămășile, n'a mai trimes și nici că putea face asta.

Cămașa cu care era îmbrăcat n'o schimbă de

două săptămâni și era murdară ca a unui baci din Bărăganu.

Cum spuneam, logofetului căuta în legătură vre-o cămașă să se premenescă.

Trecu toate cămășile prin mână, și necăjit trânti legătura în mijlocul bordeiului și eși afară, căci aerul de acolo i se părea căl nădușesc.

Băgă mâna în buzunar, scöse tabacherea, o deschise cu vehemență și o viri ărași în buzunar.

Mateiu sta înaintea bordeiului și cum sta zări alătura unu căne, pe care îl cunosea bine alui cui este. Cănele era alui scutarului Dumitru; venise după obicei la otac, să strângă fărmiturile de mămăligă, ce le arunca bucătarul.

„Iodăr!” strigă Mateiu, dăr cănele făcu câteva sărituri în drepta și în stânga, și se chilăia dându din codă; îi arăta preținie logofetului.

Mateiu se plecă jos, luă o uscătură de băț și aruncă după el. Îl lov, și tot chilălându-se cănele o tunse cătră sat. Se oprî însă într'o depărtare öre-care, se aședă mai întâi pe pământ puinduși botul pe labele dinainte, se ridică însă în curându, stându jos numai pe picioarele dinapoi șiși înălta vioiu capul și se uita la otac. Cöda o mișca în semn de preținie și da praf în drepta și în stânga. Cănele, bietul de el, credea că Mateiu a glumit numai, și cum era flămând, a pornit ărași la otac. Când era apröpe, Mateiu se făcu numai că aruncă după el, și bietul dobitoc tot chilălându-se luă drumul spre sat, și nici nu se mai uită înapoi.

Mateiu, cu cămașa murdară cum era, plecă la Rădița, căci totuși dorea să se întâlnească cu Ienache.

(Va urma)

Cursul la Bursa de Viena
din 23 Noembrie st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item description and price. Includes 'Rentă de aur 5%', 'Rentă de hârtie 5%', 'Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ung.', etc.

Bursa de București.

Cota oficială dela 11 Noembrie st. v. 1887.

Table with 2 columns: Item description and price. Includes 'Renta română (5%)', 'Renta rom. amort. (5%)', 'Impr. oraș. Buc. (20 fr.)', etc.

Cursul pieței Brașov

din 24 Noembrie st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item description and price. Includes 'Bancnote românești', 'Argint românesc', 'Napoleon-d'or', etc.

12 Ziehungen in einem Jahre

hievon schon

- 1 Haupttreffer am 1. December fl. 100.000 ö. W.
1 Haupttreffer am 12 Jänner Franks 100.000 Gold.
1 Haupttreffer am 1 Februar Lire 50.000 Gold.

Die größte Gewinnchance bietet die nachstehende von uns arrangirte Losgruppe:

1 Domban-Los (Ein 3% Serbisches 100 Franks-Los) 1 Italienisches Krenz-Los

Haupttreffer in den nächsten Ziehungen:

Table with 3 columns: Date and amount. Includes 'Am 1. Dezember fl. 100.000 ö. W.', 'Am 1. März n. J. fl. 75.000 ö. W.', etc.

Jedes Los muss gewinnen.

Nachdem selbst die kleinsten Treffer vorstehender Lose deren Kostenpreis weit übersteigen, ist ein Verlust für den Käufer ausgeschlossen.

23 monatliche Raten à fl. 3 oder 17 monatliche Raten à fl. 4.
Alleiniges Spielrecht nach Erlag der ersten Rate schon zur nächsten Ziehung am 1. Dezember.

BANK- u WECHSLERGESCHÄFT
M. J. GUTH & COMP.,
Wien, I. Kohlmarkt Nr. 5.

Publicațiune.

Pentru statorirea definitivă a listei Viriliștilor pentru reprezentanța orașului Brașov pro 1888, subscrisa comisiune în înțelesul §. 33 alu art. de lege XXII din 1886 va ținea ședință publică Luni în 28 Noembrie a. c. la 3 ore p. m. în sala Sfatului orașenesc.

Cei interesați se avizează despre acesta. Brașov, 5 (17 Noembrie 1887.

Iuonă Lengereu,

Președintele com. pentru conser. Viriliștilor din orașul Brașov.

1-2

Avisu d-loru abonati!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe couponul mandatului postal și numerii de pe fașia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Dacă se ivesc iregularități la primirea diarului onor. abonați suntu rugați a ne încunoștința imediatu prin carte postale, ca în cătu depinde dela noi, să se delătoreze.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS.”

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Iunie st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, Budapesta-Arad-Teiuș. Each section contains train schedules with columns for train type, departure/arrival times, and stations.

Nota: Orela de noapte suntu cele dintre liniile grose.